

美方再表樂觀 增磋商成功概率

特朗普否認正考慮解除對華關稅 分析認為美將推遲加徵

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)美國總統特朗普周六再次對中美貿易談判表示樂觀。據外媒報道,特朗普當天稱美國同中國的貿易協議談判正在取得進展。不過他否認了正在考慮解除對中國產品加徵的關稅。對此,外貿領域專家向香港文匯報指出,美方不斷釋放樂觀表態,無疑會增加貿易磋商成功的概率。這背後是美方認識到搞貿易保護主義不是沒有成本的,回到談判桌才是聰明的做法。至於存量關稅的問題,雙方若能達成共識可能會逐步取消,目前還應聚焦新協議的磋商。

特朗普周六向媒體表示,美中兩國已經舉行了相當多的磋商,很可能會同中國達成協議。「磋商進展順利,差不多再順利不過了。」他還稱,注意到有「虛假的報道」說,美國對中國產品加徵的關稅將被解除。「如果我們達成協議,當然我們不會制裁,但是如果我們沒有達成協議,我們會的。」

此前,首席經濟顧問庫德洛也在白宮外接受媒體訪問時透露,「在中美兩國之間有史以來最大規模的談判中,我們正在取得進展,我們談到了所有問題。」他同時強調,達成協議仍需要時間,這會是一個覆蓋範圍極廣的協議。中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明向香港文匯報指出,中美貿易談判達成共識需要天時地利人和,目前美方不斷釋放樂觀表態,無疑會增加成功的概率。這背後是中方的反制措施讓美國認識到,搞貿易保護主義不是沒有成本的,回到談判桌才是聰明的做

法。對於特朗普否認考慮解除已加徵的關稅,白明認為,這個說法與去年12月底兩國元首會晤時的表態並沒有太大區別,當前雙方還是在加緊進行新協議的磋商。如果能夠達成共識,美方應該調整對存量關稅徵收的情況。

中美談判進入深水區

據了解,國務院副總理劉鶴將於1月30日至31日訪問美國,與美方舉行下一輪貿易談判。外界預料,此次談判將正式進入深水區,聚焦知識產權、技術轉讓等核心問題。能否在這些問題上找到一個讓雙方都能夠接受的方案,將決定中美貿易談判的最終走向。

瑞銀首席經濟學家汪濤分析認為,中美雙方在今年3月底之前達成重大協議的可能性很小,不過談判仍有很大機會取得一定積極進展。她認為取得「一定積極進展」的可能性達50%,並預計美國會繼續推遲加徵關稅。



■特朗普再次對中美貿易談判表示樂觀。分析認為美方不斷釋放樂觀表態,無疑會增加貿易磋商成功的概率。圖為美國馬里蘭州巴爾的摩港。資料圖片

洛杉磯舉行紀念中美建交40周年活動

香港文匯報訊 據新華社報道,由美國華人聯合總會主辦的紀念中美建交40周年論壇暨慶祝活動19日晚在洛杉磯舉行,近500名中美兩國各界嘉賓出席。中國駐洛杉磯總領事張平致辭時回顧了兩國建交40年來走過的歷程。他表示,中美關係儘管經歷風風雨雨,但仍取得了歷史性成就,為兩國人民帶來實實在在的利益,為世界和平

穩定和繁榮作出重大貢獻。張平稱讚中美各界民眾過去40年來為增進兩國關係發揮的重要作用,尤其是美國華人群體為推動兩國交流、增進相互理解作出的重要貢獻。他呼籲兩國各界共同努力,密切民眾之間的聯繫,築牢兩國關係的根基。美國前駐華大使博卡斯對中美兩國關係的未來發展充滿信心。他說,兩國應增進

相互理解,求同存異,在平等基礎上加強互利合作。美國華人聯合總會會長李社潮表示,作為中美關係發展的受惠者、實踐者和見證者,美國華人群體格外珍惜良好的中美關係,並將繼續為增進兩國民間經貿合作與文化交流、加深兩國人民間的相互了解而不懈努力。

中美俄聯手將一批核材料運出非洲

擔心遭恐怖組織搶奪 外媒評情節堪比大片

最近,多家外媒陸續報道了一件大事:2018年10月至12月,來自中美俄等國的聯合團隊密切合作,在非洲國家尼日利亞成功回收轉移一批高濃縮鈾,消除了恐怖分子搶奪危險核材料的風險。美國媒體對中國發揮的重要作用予以高度評價,認為「中國在核材料運儲過程中發揮了關鍵作用」。俄羅斯媒體的評價則是:「尼日利亞行動的細節完全可以成為大片劇本的基礎,現實情節可能與電影情節一樣有趣和驚人。」

行動在24小時內完成

美國《防務新聞》網站對現場情形的描繪是:在美國的一個集結地,一群核專家正盯着時鐘,緊張地等待消息。這個專家小組由中國、美國、俄羅斯、英國、挪威及捷克等國專家和技術人員組成,他們將前往尼日利亞的卡杜納地區,從一個研究反應堆中移除高濃縮鈾。

然而,專家小組被警告,這個反應堆可能成為恐怖分子的獲取目標。就在小組於2018年10月20日準備出發時,卡杜納地區暴力活動導致數十人死亡,該地區實行宵禁。

20世紀90年代中期,尼日利亞開始建造位於卡杜納州艾哈邁杜·比羅大學的「尼日利亞一號」研究堆,其目的是為科學實驗而非為電網供電。這一設計使用的是高濃縮鈾。尼日利亞的這種材料濃度超過90%。

尼日利亞專家擔心高濃縮鈾留在本國的擔憂:「我們不想要任何對恐怖分子有吸引力的材料。」兩天後,即2018年10月22日,專家小組獲得了卡杜納宵禁的豁免,並準備開展行動,但出於安全考慮,通常需要花費數天時間的行動只能在24小時內完成。

所經領空需各國協調

10月23日凌晨1時30分,一架俄羅斯安-124運輸機在尼日利亞降落。機上是負責核材料拆卸轉移的專家小組,以及一個型號為TUK-145/C的專用容器。拆卸濃縮鈾是一件棘手的事情——其所在的研究堆堆芯位於6米深的水池底部。在池子上面,技術人員要搭建一個平台,然後在堆芯上方中心位置放置一個容器,被稱為臨時轉移桶。桶裡有一個抓手,可以伸進研究堆,將堆芯提取出來;當堆芯裝入臨時轉移桶後,技術人員並將桶封裝,然後將其密封在TUK-145/C容器內。

就在技術團隊完成拆卸封裝濃縮鈾任務後,情況又有了變化——運送核材料的運輸機要通過其他國家領空,但這需要其他國家的許可。為確保絕對安全,相關國家需要協調領空通過的許可,同時,又要絕對保障核材料的安全。最終中國在運輸和儲存核材料方面發揮了關鍵作用。

直到五周後,這批濃縮鈾終於在尼日利亞軍方的護送下運至機場裝機。12月4日,安-124運輸機飛向目的地中國。

■澎湃新聞



■美國媒體對中國發揮的重要作用予以高度評價,認為「中國在核材料運儲過程中發揮了關鍵作用」。網上圖片

朝鮮友好藝術團將來華訪問演出



■朝鮮三池淵樂團 網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報道,應中共中央對外聯絡部邀請,朝鮮勞動黨中央政治局委員、中央副委員長、國際部部長李洙暎率朝鮮友好藝術團於1月23日起對中國進行訪問演出。

另據韓聯社消息,19日,疑似朝鮮三池淵樂團先遣隊的藝術團人士搭乘高麗航空抵京,此前的15日抵京的三池淵樂團行政部副團長金順浩(音)前來接機。金順浩在華停留期間與中方就舉辦朝中文化活動進行交流。

韓聯社援引北京消息人士昨日透露,朝鮮最高領導人金正恩本月7至10日訪華期間,朝鮮三池淵管弦樂團團長玄松月等藝術團有關人士隨行。一名消息人士稱,這次玄松月等藝術團有關人士隨金正恩訪華,由於朝中首腦商定加強文化交流,且去年4月中國藝術團曾在朝鮮表演,今年朝鮮藝術團有可能回訪表演。

報道稱,去年底中國駐朝鮮大使李進軍在平壤會見朝鮮文化省副相朴植,雙方商定加強朝中文化交流。血海歌劇團舞美室室長金陸龍、文化省對外事業局局長金明中(音)等人陪同出席引人關注。

商聯會：中國進口產品需求將越來越大

香港文匯報訊 據中新社報道,中國商業聯合會會長姜明指出,中國進口消費需求旺盛。目前消費在中國經濟增長中已成為第一拉動力,消費對中國經濟增長的貢獻率接近80%,這一趨勢將成為今後中國經濟新常態。預計中國的進口產品需求會越來越大,進口空間還有很大增長潛力。

姜明昨日在「2019年(第三屆)駐華使節與商貿企業家新年對話會」上表示,中國市場潛力巨大,中國政府正在進一步放寬市場准入,減少投資限制,擴大金融業、服務業等領域開放,這將進一步激發國內市場潛力。

此外,中國商貿企業正面臨「走出去」的新機遇,迄今全球100多個國家和國際組織積極支持和參與「一帶一路」建設,國際組織的重要決議也納入「一帶一路」建設內

容,「一帶一路」沿線國家和地區企業參與合作項目日益增多。未來將有更多的「一帶一路」沿線國家和地區企業參與到「一帶一路」建設中來。

本屆駐華使節與商貿企業家新年對話會通過發佈2019年中國商業十大熱點展望評述報告、項目簽約與推介等內容,助力中外商貿企業家了解最新經貿信息,推動「一帶一路」沿線國家和地區的商品、技術、貿易需求與中國商貿企業有效對接,從而達成更多項目合作。

據悉,2019年中國商業熱點包括:消費品市場穩定創新提質增長,對經濟增長的第一拉動力更加突出;服務消費大潮來臨,餐飲業全面進入數據營銷時代;擴大進口滿足民眾美好生活需要,全球採購助力消費升級彰顯新機遇等。

中國需求 推動巴西農產品出口創紀錄

香港文匯報訊 據新華社報道,巴西農業部日前發佈報告說,由於對中國內地出口強勁增長,2018年巴西農產品出口額達到創紀錄的1,016.9億美元,比2017年增長5.9%。



■2018年巴西向中國內地出口農產品總額355.9億美元,比2017年增加90億美元。網上圖片

報告顯示,中國內地是巴西農產品第一大出口目的地。2018年巴西向中國內地出口農產品總額355.9億美元,比2017年增加90億美元。中國香港是巴西農產品第四大出口目的地,2018年出口額為25億美元。

報告說,2018年巴西大豆出口量達到創紀錄的8,360萬噸,中國內地的強勁需求是主要推動力。數據顯示,2018年中國內地對巴西大豆的消費量達到6,880萬噸,比2017年增加1,500萬噸。此外,2018年巴西牛肉出口量也創下135萬噸的歷史新高,比2017年增長12.2%。其中,向中國內地出口牛肉32.23萬噸,比2017年增加11.1萬噸。報告顯示,2018年農產品出口佔巴西出口總額的42.4%;農產品進口額則下降0.8%,為140億美元。

廣西面向東盟 建金融開放門戶

香港文匯報訊 據新華社報道,近日,央行等多部門聯合印發《廣西壯族自治區建設面向東盟的金融開放門戶總體方案》(以下簡稱《總體方案》),要求圍繞服務實體經濟、防控金融風險、深化金融改革三項任務,以推動人民幣面向東盟跨區域使用為重點,深化金融體制機制改革,加強與東盟的金融合作,服務國際陸海貿易新通道建設。

業內人士普遍認為,這標誌著廣西建設面向東盟的金融開放門戶進入實施階段。儘管手續簡便,但「地攤銀行」隱患也十分突出。由於缺乏監管,客戶在交易時極易落入陷阱,「地攤銀行」也給邊境地區反洗錢、金融外匯管理等工作帶來困難。2013年,中國批准建立沿邊金融改革試驗區,雲南、廣西兩省區以跨境金融業務的創新為主線,探索實現人民幣資本項目可兌換的多種途徑,提高貿易投資的便利化程度。截至2018年9月末,廣西已有14家銀行開辦人民幣兌越南盾櫃檯掛牌交易,東興、憑祥、靖西三地銀行通過服務平台累計辦理人民幣兌越南盾對客櫃檯掛牌交易8.47萬筆,交易金額946億元人民幣。